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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 09.07.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:40 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Dietenhofen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang    
Auerochs, Peter    
Burgis, Wolfgang    
Feghelm, Andrea    
Hein, Emmi  3. Bürgermeisterin  
Keim, Dieter    
Koschek, Norbert  2. Bürgermeister  
Lang, Horst    
Pfeiffer, Rainer    
Rudolph, Jürgen    
Scheiderer, Klaus    
Schramm, Sonja    
Simon, Fritz    
Zwingel, Martin    

Ortssprecher 

Rottler, Brigitta    
Stuhlmüller, Manfred    
Wolf, Else    
Würflein, Christiane    

Schriftführung 

Krauß, Günter    

Verwaltung 

Rauscher, Elisabeth    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Bräuer, Jürgen    
Hauenstein, Christian    
Pfeiffer, Hans    
Reiter, Nina    
Wäger, Steffen    
Ziegler, Christoph    

Ortssprecher 

Böhm, Markus    
Scheiderer, Gerhard    
Weber, Martin    
Wuz, Marco    

Verwaltung 

Förthner, Johannes    
Pfeiffer, Markus    
Spörl, Volker    
Vogel-Fleischmann, Jana    
Wilhelm, Milena    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen BA/980/20

20-2026 
   

2 Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB i. V. m. § 
3 Abs. 2 BauGB; Aufstellung einer Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung 
"Hafnerleite II" der Gemeinde Großhabersdorf 

BA/977/20
20-2026 

   

3 Künftige Bezeichnung der Kita „am Rathausplatz“ GL/143/20
20-2026 

   

4 Antrag auf Zuschuss der Evangelisch-Lutherischen Kirchengemeinde Klein-
haslach - Warzfelden bezüglich der Renovierungsmaßnahmen des Treppen-
aufganges zum Friedhof Warzfelden und des Grünabwurfschachts 

FV/125/20
20-2026 

   

5 Verschiedenes  
   

6 Wünsche und Anträge  
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 

Tiefbau 
 
Derzeit keine laufenden Baustellen. 
 
allgemeine Tätigkeiten: 

• Prüfung von Rechnungen 

• Erstellen verkehrsrechtlicher Anordnungen 

• Einholung von Preisangeboten 

• Vorbearbeitung von eingereichten Baugesuchen für den Ortsentwicklungs-, Bau-, 
Energie- und Umweltausschuss in Zusammenarbeit mit der Bauverwaltung, 

 
Hochbau: 
 

• Vermietung der Liegenschaften Schulturnhalle, Musiksaal sowie Ballsporthalle 

• Baustellenbesuche Sanierung Wand- und Bodenflächen Kindertageseinrichtung 

Schabernack 

• Bewirtschaften der Liegenschaften Wartungen, Legionellen Prüfungen, Unterhal-

ten usw.  

• Hallenbad Maßnahmen zur Bekämpfung von Legionellen  

• Taktung der Veranstaltungen 

• Abnahmebegehung vor Ablauf der Gewährleistungsfrist Kindertageseinrichtung 

Kunterbunt M1 

• Umsetzen der vom LRA geforderten Parameter bis 01.09.2024 um die Kinderta-

geseinrichtung Kunterbunt R5 weiter als solche betreiben zu dürfen 

• Urlaubsvertretung für den Bereich Tiefbau, Übernahme gewisser Tätigkeiten 

➢ Teilnahme an verschiedenen Terminen 

➢ Angebotseinholung für die Deponie 

➢ VRAO´s  

➢ Straßenbaulast, Verlegung von Fernwärmeleitungen  

Bauhof 
 

• Rückhaltebecken kontrollieren und reinigen 

• Straßenunterhalt (Schlaglöcher ausbessern, versch. Reparaturen an Rinnen und 
Einläufen, Bankette sanieren 

• Beschilderung aufstellen für verschiedene Veranstaltungen 

• Wartung der Spielplätze und Kontrolle 

• Verschiedene Arbeiten in unseren Liegenschaften 

• Grabenunterhalt 
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• Grünanlagen mähen 

• KITA Schabernack Vor- und Nacharbeiten wegen Sanierung von Boden und 
Wände 

• KITA Kunterbunt Neu Bodenhülsen gesetzt für neue Sonnenschirme 

• Straßenkontrolle 

• Spielplatz Andorf, gespendetes Spielgerät eingebaut 
 

 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  2 

Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 
BauGB i. V. m. § 3 Abs. 2 BauGB; Aufstellung einer Klarstel-
lungs- und Einbeziehungssatzung "Hafnerleite II" der Gemein-
de Großhabersdorf 

 

 
Die Gemeinde Großhabersdorf beabsichtigt die Aufstellung einer Klarstellungs- und Einbezie-
hungssatzung „Hafnerleite II“. 
Der Erlass der Satzung ist zur Klarstellung und Abrundung des Ortsteils Großhabersdorf erfor-
derlich. Durch den Erlass der Satzung sollen die vorhandene Bebauung und die in Bau befindli-
chen Nebenanlagen innerhalb des Geltungsbereiches planungsrechtlich gesichert werden so-
wie eine Umzäunung des restlichen Flurstücks 203/3 ermöglicht werden.  
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Die Bauverwaltung sieht die Belange des Marktes Dietenhofen durch die Aufstellung der Klar-
stellungs- und Einbeziehungssatzung „Hafnerleite II“ der Gemeinde Großhabersdorf nicht be-
rührt. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat hat keine Einwendungen bezüglich der vorliegenden Planung zur Klar-
stellungs- und Einbeziehungssatzung „Hafnerleite II“ der Gemeinde Großhabersdorf.  
 
einstimmig beschlossen Ja 15  Nein 0   
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TOP  3 Künftige Bezeichnung der Kita „am Rathausplatz“  

 
Die Kita am Rathausplatz wird bekannterweise ab dem Kita-Jahr 2024/2025 als eigenständige 
Einrichtung geführt. 
 
Um für diese Einrichtung einen eigenen Namen zu finden, wurde bei den Eltern eine Umfrage 
gestartet. Zur Auswahl standen die Namen 

- Kita Abenteuerland  
- Kita Entdeckernasen 

 
Das Ergebnis war – bis auf eine Gegenstimme – eindeutig. Die Eltern haben sich für den Na-
men „Kita Abenteuerland“ entschieden. 
 
Die Gruppennamen sollen ebenfalls dem Einrichtungsnamen angepasst werden und werden 
deshalb wie folgt umbenannt: 
 
Kindergarten: 
 
Pinguine – neu: Zauberwald 
Fische – neu: Waldelfen 
 
Krippe: 
 
Bienen – neu Glühwürmchen 
 
 
Somit soll ab dem Kita-Jahr 2024/2025 die Kita am Rathausplatz als „Kita Abenteuerland“ mit 
der gleichzeitigen Anpassung der Gruppennamen als eigenständige Einrichtung geführt wer-
den. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der MGR folgt dem Vorschlag der Verwaltung und beschließt, die Kita am Rathausplatz ab dem 
Kita-Jahr 2024/2025 als „Kita Abenteuerland“ als eigenständige Einrichtung zu führen mit der 
gleichzeitigen Anpassung der Gruppennamen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 15  Nein 0   
 
 

TOP  4 

Antrag auf Zuschuss der Evangelisch-Lutherischen Kirchen-
gemeinde Kleinhaslach - Warzfelden bezüglich der Renovie-
rungsmaßnahmen des Treppenaufganges zum Friedhof Warz-
felden und des Grünabwurfschachts 

 

 
Die Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde beantragt mit Schreiben vom 21.05.2024 einen 
Zuschuss zu den Renovierungsmaßnahmen des Treppenaufganges zum Friedhof Warzfelden 
sowie für den Grünabwurfschacht.  
 
Es wurden bereits seitens der Kirchengemeinde zwei Angebote eingeholt. Laut diesen belaufen 
sich die Kosten der Renovierungsmaßnahmen auf folgende Beträge: 
Angebot 1: 17.220,13 € 
Angebot 2: 19.958,74 € 
Die Abbrucharbeiten sollen laut Herrn Pfarrer Walz durch Eigenleistung der Kirchengemeinde 
erbracht werden. 
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Der Antrag der Kirchengemeinde ist als Anlage beigefügt.  
 
Der Zuschuss bezüglich der Friedhofspflege könnte über die Zuschussrichtlinie des Marktes 
Dietenhofen abgewickelt werden. Die Richtlinie Nummer 4 „Gewährleistung von Zuschüssen 
zur Förderung von Bau- und Sanierungsmaßnahmen staatlich anerkannter Religionsgemein-
schaften“ greift hier. Der Zuschuss würde bei einer Sanierungssumme zwischen 5.000,00 € und 
50.000,00 € insgesamt 8 % der vorgelegten Ausgaben betragen. 
 
Der Zuschuss wäre aus dem Verwaltungshaushalt auf der Haushaltsstelle 0.3700.7180 zu leis-
ten. Der Haushaltsansatz für das Haushaltsjahr 2024 beträgt 21.000,00 €. Bis Dato wurden be-
reits Ausgaben in Höhe von 16.934,42 € getätigt, somit verbleiben noch 4.065,58 €. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat gewährt der Evangelisch-Lutherischen Kirchengemeinde Kleinhaslach - 
Warzfelden einen Zuschuss für die Renovierungsmaßnahmen des Treppenaufganges zum 
Friedhof Warzfelden sowie für den Grünabwurfschacht über 3.000,-- €. 
In diesem Zusammenhang wird ergänzend beschlossen, dass der Zuschuss von 3.000,-- € 
auch aufgrund der in der hierfür vorgesehenen Haushaltsstelle nur noch knapp vorhandenen 
Mittel eine abschließende Beurteilung nach Beendigung der Arbeiten bzw. im nächsten zu prü-
fen und eine weitere evtl. Zahlung dann in diesem Haushaltsjahr vorzusehen ist. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 15  Nein 0   
 
 

TOP  5 Verschiedenes  

 
Zu diesem TOP gibt 1. Bürgermeister Rainer Erdel folgendes bekannt: 
 

 

• dass wegen der schlechten Beleuchtung des Weges zur Bushaltestelle des Gemeinde-
teiles Frickendorf mit dem Landratsamt Ansbach und mit dem durchführenden Omni-
busbetrieb Meier, Rügland eine kostengünstige und praktikable Lösung aufgrund einer 
veränderten Linienführung ab dem nächsten Schuljahr erreicht werden konnte; 

• die Sanierung der Staatsstraße 2245 (Hochstraße) aufgrund verschiedener Faktoren 
und Gegebenheiten, wie etwa die Anlieferung der Teile für den Bau der in der unmittel-
bar in der Nähe entstehenden Windräder, nunmehr ab August stattfinden und eine 
Komplett-Sperrung des Streckenabschnittes zwischen Neudorf und Seubersdorf zur 
Folge haben wird; 

• dass in Sachen der Problematik in Bezug auf das Entstehen von Sickerwässern in der 
gemeindlichen Bauschuttdeponie derzeit mit dem Ing.-Büro Heller und dem LRA Ans-
bach nach zufriedenstellenden Lösungen gesucht werde; 

• dass er sich Anfang Juli für ein paar Tage in der niederösterreichischen Partnergemein-
de Gresten befunden habe und u.a. an einer Gemeinderatssitzung teilnahm und hierbei 
auch die 15-jährige offizielle Partnerschaft beider Kommunen zur Sprache kam. Dabei 
wurde der Wunsch geäußert, dass diese Feier in Dietenhofen stattfinden solle und sei-
tens der Grestener Vertretung ein Wochenende mit einem „Brückentag“ als Termin vor-
gesehen werden sollte. Seitens der österreichischen Vertreter wurde sein Vorschlag, 
hierfür evtl. die Dietenhofener Kirchweih aufgrund des in beiden Ländern gesetzlichen 
Feiertages Fronleichnam vorzusehen, umfassend begrüßt. Aus diesem Grund schlage 
er vor, diese Absicht weiterzuverfolgen und hierfür mit der Verwaltung ein diesbezügli-
ches Konzept zu erstellen. Dieser Vorschlag wurde seitens der anwesenden Gemeinde-
räte grundsätzlich begrüßt, aber auch angeregt, evtl. schon am Donnerstag vor der 
Kirchweih (Fronleichnam) Feierlichkeiten durchzuführen, damit eben diese aufgrund der 
Kirchweih nicht in „die zweite Reihe“ rücken werden. Da die Partnerschaft mit der säch-
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sischen Gemeinde Zschorlau im nächsten Jahr ebenfalls den 15. Geburtstag feiert, solle 
sich auch hierzu zeitnah Gedanken gemacht werden; 

• der langjährige Bauhofleiter Wolfgang Arlt zum 30.06.2024 seinen diesbezüglichen 
Dienst beim Markt Dietenhofen beendete und nunmehr noch als geringfügig Beschäftig-
ter zur Verfügung stehen wird. Zu seinem Nachfolger wurde der langjährige Mitarbeiter 
Markus Würflein bestellt, zu dessen Stellvertreter bis 30.09.2024 der Bauhofmitarbeiter 
Michael Steinmetz, ehe dann ab 01.10.2024 der sich derzeit noch in Elternzeit befindli-
che Ralf Steinhöfer die Vertretung des Bauhofleiters wieder übernehmen werde.. 

 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6 Wünsche und Anträge  

 
Gemeinderat Rainer Pfeiffer äußert, dass für die am Dorfgemeinschaftshaus bereits installierte 
E-Ladestation bisher noch keine Einweisung durchgeführt wurde. Bürgermeister Erdel teilt hier-
zu mit, dass diese laut Aussage der Installationsfirma bereits stattfand. In der Diskussion stellte 
sich dann heraus, dass die Einweisung vor der Lieferung der für die Nutzung erforderlichen Ak-
kus erfolgte und deshalb diesbezüglich noch Nachholbedarf bestehe, so dass GR Pfeiffer nun 
eigenständig mit der beauftragten Firma Elektro Amann, Heilsbronn Kontakt aufnehmen werde. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:40 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Günter Krauß 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


